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Innledning

”Saltforgiftning” hos gris oppstår når tilgangen på vann er for liten i forhold til grisenes behov. Ved mangelfull vanntilførsel kan tilstanden oppstå selv om fôret inneholder  normale mengder salt (NaCl). Ved fri tilgang på friskt drikkevann tåler grisene betydelige saltbelastninger i fôret uten at det oppstår tegn på forgiftning. Denne artikkelen beskriver to tilfeller av vannmangel.  

Besetning 1

Dette er en stor kombinert besetning med oppdrett av ungpurker for salg. Vakthavende veterinær ble tilkalt sent en kveld av røkter som i forbindelse med fôring hadde oppdaget at flere griser var døde, og at mange av de gjenlevende grisene hadde merkelig oppførsel. 

Den aktuelle situasjonen

Ved ankomst til besetningen ble det straks konstatert at flere griser var døde og mange var i moribund tilstand. Mange griser hadde tydelige nervøse symptomer med sterke skjelvinger. Grisene varierte i hold fra normalt til magre. Alle de affiserte grisene gikk i en binge hvor det var ca 40 ungpurker av forskjellig størrelse. Bingen på ca 10 x 5 meter var i en låve atskilt fra resten av besetningen. Grisene ble fôret i en primitiv fôrtro som bestod av en kasse. Vanntilførselen var gjennom én drikkenippel i en fôringsautomat som ikke ble brukt til fôring. Det ble brukt en kombinasjon av flis og halm som strø. Underlaget var fuktig på grunn av for lite bruk av strø. Det ble opplyst at det tidligere på sommeren var fôret opp en tilsvarende gruppe griser i samme binge uten noen form for problemer. Det var ikke tegn til sykdom hos griser i andre avdelinger.

Ut fra de kliniske observasjonene konkluderte en med at det sannsynligvis ikke dreide seg om smittsom sykdom. Mistanken gikk i retning av fôrforgiftning eller vannmangel. Vanntilførselen ble sjekket. Vanntrykket i drikkenippelen var svært lavt og indikerte at vanntilførselen var alt for dårlig. Dagen før sykdomsutbruddet hadde besetningen mottatt ny forsyning (storsekk) med kraftfôr. Det ble tatt prøver fra fôret for analyse av blant annet  mykotoksiner og saltinnhold. 

Ved kontroll dagen etter var nye griser syke og flere hadde dødd i løpet av natten. Tre griser ble sendt til Veterinærinstituttet for obduksjon. Totalt døde ca halvparten av grisene.

Resultater av laboratorieundersøkelser   
Obduksjon. Grisene av dehydrerte og magre. Mageinnholdet var dominert av flis. To av grisene hadde sår i mageslimhinnen. Histologisk undersøkelse av hjernen på to av grisene viste uttalte laminære, cerebrokortikale nekroser med uttalt gliose. Det var sterk infiltrasjon med eosinofile granulocytter rundt kar i meningene. Det var betennelsesforandringer i flere organer. Ved bakteriologisk undersøkelse av lunge og hjerte ble det påvist rikelig vekst av Streptococcus dysgalactiae. Det var kun uspesifikk vekst fra tarmene.

Fôranalyser. De påviste mengder mykotoksiner var under det nivået som anses skadelig for griser. Innholdet av natrium var 0,22 % av tørrstoffet (norm: 0,1 – 0,25 %).

Besetning 2

Besetningen er satellitt i en purkering, og har 24 purker i hver pulje. Veterinær ble tilkalt på grunn av at 3 purker hadde sluttet å spise og var allment påkjente. Purkene hadde griset ca 7 dager tidligere og hadde i gjennomsnitt fått 11,5 levendefødte. Fem av purkene var ungpurker. 

Ved ankomst konstaterte en at flere av de 24 diende purkene var svake. Alle purkene var fortsatt fikserte i fødebingen. Produsenten klaget på at de spiste dårlig. Ungpurkene var avmagret og hadde vanskelig for å stå oppreist. I følge eier ble fôret tildelt 4  ganger daglig. Kontrollveiing viste at ungpurkene fikk tildelt ca 3 kg fôr per dag. Produsenten opplyste at det hadde vært problemer med frosne vannrør over en ukes tid, men at vann ble tildelt manuelt i fôrtroa. Ved besøket ble alle purkene løst fra fikseringen. Flere av purkene var sjanglete og 3 ungpurker var så svake at de ble satt på væsketerapi med Ringer® 5 l i.v. De responderte på behandling i løpet av ca 7 timer. To hadde fortsatt tydelige sentralnervøse forstyrrelser ved at de stod og stanget i veggen, og de gikk seg rett på fysiske hindre.

Ei  purke ble avlivet og sendt inn til obduksjon ved Veterinærinstituttet. Ei ble avlivet og den tredje ungpurka kom seg igjen.          

Laboratorieundersøkelser.  

Purka var tynn og tydelig dehydrert. Ved histologisk undersøkelse av hjernen ble det påvist perivaskulære celleinfiltrater dominert av eosinofile granulocytter. Det var flekkvise laminære nekroser, særlig i midtre del av storhjernebarken. Forandringene ble angitt å være karakteristiske for direkte eller indirekte saltforgiftning hos gris.

Kjemisk analyse av hjernevev viste høyt innhold av natrium, 0,20 % Na, mot normalt 0,14 % Na. 

Konklusjon og kommentarer

I begge disse tilfellene var de kliniske observasjonene og obduksjonsfunnene forenlig med det en ser ved saltforgiftning/vannmangel hos gris. I besetning 2 ble dette bekreftet ved kjemisk analyse av hjernevev.

De beskrevne tilfellene viser at det stadig er viktig å instruere produsentene om å kontrollere at grisene får tilstrekkelig med vann. Direkte saltforgiftning opptrer så å si ikke i våre dager, derimot forekommer det dessverre stadig indirekte saltforgiftning på grunn av mangelfull vanntilførsel. 

I besetning 1 har det åpenbart vært for dårlig vanntilførsel i forhold til antall griser i bingen. Grisene bør ha fri tilgang på rent vann. Retningslinjer for hold av storfe og svin angir at det ved tørrfôring bør være to nipler for hver 5 – 7 griser. Vannbehovet til griser på 45 – 100 kg er angitt til 6 – 10 liter per dag, og kapasiteten bør være over 1 liter per minutt. Produsentene må instrueres i å regelmessig kontrollere at drikkeniplene gir tilstrekkelig vannmengde. 

Ved manuell fôring er det lett gjort å undervurdere vannbehovet til diende purker. I følge de nevnte retningslinjene har diende purker behov for 25-35 liter vann per dag, og niplene skal gi minimum 4 liter per minutt. 

Behandlingen ved vannmangel består i hyppige tilførsler av vann i moderate mengder. Ved for rask væsketilførsel kan det oppstå hjerneødem som forverrer situasjonen. Det angis at ca halvparten av de grisene som utvikler tydelige symptomer dør trass i adekvat behandling. 

Diagnosen vannmangel kan ofte stilles på grunnlag av kliniske funn og nøye kontroll av vanntilførselen. På dyr som dør kan diagnosen vanligvis verifiseres entydig på grunnlag de histologiske funnene, eventuelt supplert ved toksikologiske undersøkelser. 

De viktigste differensialdiagnosene er ødemsjuke, meningitter forårsaket av Haemophilus parasuis eller streptokokker, virusinfeksjoner (AD, svinepest) og forgiftninger med insektisider. 

