Vaksinering av geit
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Det finnes i dag ingen vaksiner med markedsføringstillatelse til bruk på geit i Norge. Tidligere var både Ovivac og Trivexin registrert til bruk på småfe, men dette er nå endret. Trivexin finnes ikke lenger på det norske markedet, og Ovivac/Ovivac P er kun godkjent for bruk på sau. 

På tross av at det ikke finnes godkjente vaksiner til geit, er det ofte behov for å vaksine geit mot enterotoksemi. For å forebygge enterotoksemi hos geit anbefales det å vaksinere på samme måte som for sau, både med hensyn på dosestørrelse og vaksinasjonstidspunkt. I enkelte besetninger kan det i tillegg være nødvendig å vaksinere geitene i laktasjonsperioden for å opprettholde beskyttende immunitet. 

Vaksinering av geit mot pasteurellose anbefales ikke. Erfaringer tyder på at geit er mer utsatte for bivirkninger enn sau ved bruk av vaksiner som inneholder pasteurellabakterier. Det er også usikkert hvor relevante de stammene av Pasteurella (Mannheimia) haemolytica som er inkludert vaksinen er i forhold til stammer som gir lungepasteurellose hos geit. 

Bruk av vaksiner til andre arter enn de som er angitt fra produsenten er i enkelte tilfeller nødvendig. Slik bruk innebærer et større ansvar for den praktiserende veterinær, og det er viktig å informere dyreeier om disse forholdene før vaksinasjon iverksettes. For utfyllende opplysninger om vaksinasjon av småfe vises det til boka ”Immunprofylakse i veterinærmedisinen” som fås kjøpt gjennom VESO. 

Referanser: 

Vaccination of goats against clostridial disease and pasteurellosis. Goat Veterinary Society Journal. 1999, 18, s. 36-37. 

