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Våtfôr til gris, - ernærings- og helsemessige utfordringer

Hallgeir Sterten - Felleskjøpet Fôrutvikling, Magne Skjervheim – Veterinærinstituttet, Bergen

Peder Skåre, Gilde Vest

Utbredelsen av våtfôring er stor i norsk svineproduksjon. Bakgrunnen er ønske om en rasjonell og kontrollert fôring og at en enkelt kan utnytte alternative, våte råvarer som myse og ”miljøfôr”. Det er mange fordeler med våtfôring i forhold til andre fôringssystemer, men det er også en del utfordringer og fallgruber. Dette gjelder ikke minst med hensyn til hygiene, reinhold og drifting av anlegget. I det etterfølgende beskrives våtfôringsanleggets oppbygging, ulike typer våtfôr og helsemessige problemer som kan oppstå i forbindelse med våtfôring.

Et våtfôringsanlegg blander ulike fôrslag og vann sammen og pumper en tilmålt mengde ut til hver binge. Våtfôringsanlegg kan være enkle innretninger som medfører en del manuelt arbeide, men de aller fleste er datastyrte og gir dermed store muligheter for styring og kontroll av fôringa. Våtfôringsanlegget består av tre hoveddeler; blandetank med pumpe, rørstreng med ventiler for hver binge og en styringsenhet. 

I  blandetanken blandes våte råvarer (myse, miljøfôr)  med vann og kraftfôr til en flytende masse med et tørrstoffinnhold på mellom 10 – 30%. Etter blanding og forholdsvis kort oppholdstid, pumpes våtfôrmassen ut i fôrtroene gjennom rørstrenger. Vanligvis er det en rørstreng til hver avdeling eller kategori griser, en til diepurker, en til slaktegriser osv. Dermed kan en lage ulike typer fôrblandinger til ulike typer griser avhengig av energi- og næringsbehov. 

Fordeler med våtfôring

Med et automatisk våtfôringsanlegg vil en kunne styre fôrtildelinga ganske nøyaktig etter norm eller tilnærmet appetittfôring. En vil også kunne gjennomføre fasefôring av slaktegriser på en lettvint måte og fordele dagsrasjonene på flere fôringer pr. dag, noe som vil gi høgere fôropptak, bedre tilvekst og fôrutnyttelse. På en enkel måte kan fôringsdata registreres for dermed å kunne vurdere fôrforbruket. Våtfôringsanlegg er svært arbeidsbesparende i forhold til manuell utfôring, men det er et teknisk avansert anlegg som er krevende å drifte. Godt vedlikehold er viktig for å unngå driftsstans. Investeringskostnadene er høge og som regel må en opp i en viss besetningsstørrelse for at investeringen skal være lønnsom.

Våtfôring – muligheter og utfordringer

Det er mange fordeler med våtfôring, men det er også en del utfordringer og fallgruber særlig når det gjelder hygiene. Med et våtfôringsanlegg gis det muligheter til på en lettvint måte å utnytte alternative råvarer som for eksempel myse og ”miljøfôr”. Videre bidrar våtfôr positivt med hensyn til grisenes vanntilførsel, men er ikke i seg selv nok til å sikre tilstrekkelig vannopptak. Fri tilgang på reint vann er nødvendig uavhengig av om en har våtfôr- eller tørrfôringsanlegg. 

Muligens vil eventuelle støvplager i grisehuset reduseres ved våtfôring i forhold til tørrfôring. Våtfôring vil kreve påpasselighet med hensyn til hygiene og reinhold. I et vått miljø kan det lett kan etablere seg uønskede mikroorganismer som kan føre til sykdomsproblemer.

Ulike typer våtfôr

Våtfôr til gris kan dele i tre ulike typer: Fermentert, delvis fermentert og ikke fermentert våtfôr (1). I våtfôr er det ideelt miljø for mange mikroorganismer. Det er ønskelig at våtfôret har høgt innhold av melkesyrebakterier. Under fravær av oksygen og ved riktig temperatur vil melkesyrebakteriene bryte ned stivelse, sukker og andre karbohydrater til melkesyre, såkalt melkesyrefermentering. Dermed vil pH synke og vilkårene for vokst av andre mikroorganismer blir dårligere. Under optimale forhold vil melkesyregjæringa resultere i en pH i våtfôrmassen på ca. 4,0 – 4,2. Uønskede mikroorganismer som for eksempel E.coli og Salmonella vil reduseres sterkt i et slikt miljø. I tillegg er det ønskelig med er lågt innhold av gjær- og muggsopp i fôret. En kan anse et slikt våtfôr som hygienisk sikkert. 

Fermentert våtfôr får en ved å blande inn en forholdsvis stor restmengde fra forrige fôring eller fôr fra en egen fermenteringstank for hver ny blanding. Det kreves høg temperatur i blandetanken (20 – 23ºC). I prinsippet vil et slikt opplegg sikre at hele våtfôrmassen er godt fermentert til enhver tid. Årsaken til at det ikke har blitt noen stor utbredelse av dette i Norge er krevende drifting med hensyn til riktig temperatur, riktig restmengde, feilgjæring i fermenteringstanken osv. Videre skjer det et ikke ubetydelig tap av næringsstoffer under kraftig og langvarig fermentering. I forbindelse med at melkesyrebakterier og andre mikroorganismer bryter ned karbohydrater til karbondioksyd, etanol, melkesyre og  eddiksyre, skjer det et tap av energi. Størrelsen på energitapet er vanskelig å definere blant annet på grunn av at en del av de organiske syrene har en energiverdi. Videre er det også påvist tap av aminosyrer i fermentert våtfôr (1). Det synes å være de tilsatte reine krystallinske aminosyrene ( eks. L-Lysin ) som er mest utsatt for tap. 

Delvis fermentert våtfôr vil si at det er forholdsvis kort oppholdstid i blandetanken, og rester av våtfôrmassen blir stående i rørsløyfene mellom hver utfôring. Fermenteringa vil da hovedsakelig foregå i rørsløyfene mellom fôringene. Avhengig av antall fôringer pr. dag (oppholdstid) og temperatur, vil en ha ulike grader av fermentering. 

Ikke fermentert våtfôr vil i prinsippet medføre at bare nyblandet fôr pumpes ut i bingene. Teknisk løses dette ved at rørsløyfene tømmes og at det ikke står igjen noe våtfôrmasse i rørstrengene mellom hver utfôring. Dermed vil det heller ikke foregå noen melkesyrefermentering på grunn av låg temperatur og kort oppholdstid.

Delvis fermentert våtfôr med eller uten syretilsetning

Dette prinsippet er det mest praktiserte under norske forhold med vanligvis låge temperaturer og kort oppholdstid i blandetanken. Det vil si at våtfôret tilsettes ingen eller en varierende mengde organisk syre enten direkte i blandetanken eller via kraftfôret. Mange våtfôringsanlegg fungerer godt uten tilsetning av syrer eller bruk av syreholdige råvarer (myse, miljøfôr). Det krever imidlertid godt reinhold og god drift av anlegget for å unngå oppblomstring av uønskede mikroorganismer (gjærsopp, muggsopp, enterobakterier). 

For sikrere å oppnå en god og stabil våtfôrmasse bør det under norske forhold tilsettes ca. 1,0 – 1,5 % maursyre (85%) beregnet på basis av tørrstoffinnhold. Årsaken til dette er at det som regel under praktiske forhold er låg temperatur, kort oppholdstid og liten restmengde i blandetanken. Derfor kan en ikke regne med noen melkesyreproduksjon av betydning bortsett fra i rørstrengene inne i grisehuset. Mesteparten av det våtfôret som kommer i fôrtroa vil komme direkte fra blandetanken.

Tilsetting av  maursyre i  blandetanken

De aller fleste kraftfôrblandingene i Norge er  tilsatt maursyre eller andre organiske syrer tilpasset tørrfôring med mengder på mellom 0,7 og 1,0% på tørrstoffbasis (2,3,10). Derfor vil det i mange våtfôringsanlegg være behov for ekstra syretilsetning for å oppnå anbefalt innhold på 1,0 – 1,5% maursyre i tørrstoffet. I mange anlegg fungerer dette godt, mens det i andre anlegg kan det tidvis oppstå problemer med ”feilgjæring”. Tilsetningen av organiske syrer varierer mellom kraftfôrblandinger avhengig av råvarenes syrebindingskapasitet. 

I våtfôringsanlegg anbefales det å montere utstyr for tilsetning av maursyre eller andre organiske syrer i blandetanken. Dermed kan en dosere syre etter behov avhengig av om det er bare kraftfôr og vatn, eller kraftfôr i kombinasjon med myse eller andre alternative råvarer. For å sikre seg mot feilgjæring i våtfôrmassen anbefales det å tilsette ca. 0,5 – 0,7% maursyre i blandetanken på tørrstoffbasis. Med et bidrag fra kraftfôret på mellom 0,7 – 1,0% vil dette gi et totalinnhold på ca. 1,5% på tørrstoffbasis som vil være en god forsikring mot etablering av uønskede mikroorganismer.

Vatn – kraftfôrbasert våtfôr

Våtfôret består i dette tilfellet av et komplett fullfôr blandet ut med vatn til et tørrstoffinnhold varierende mellom 15 – 30%. Tørrstoffet i våtfôret bestemmes av blandeforholdet mellom kraftfôr og vatn. Bare et fåtall anlegg er i stand til å pumpe ut våtfôrmasse med et høgere tørrstoffinnhold enn 30%.

Surhetsgraden eller pH-verdien i et vatn – kraftfôrbasert våtfôr bør ligge under 4,5 som ansees som mikrobiologisk sikkert. Ved verdier under dette pH-nivået skjer det minimal vekst av enterobakterier som for eksempel E.coli og Salmonella. Innholdet av melkesyre bør være 1 – 2,5% og innholdet av eddiksyre ca. 10% av melksyreinnholdet. Det er innholdet av disse to syrene som bestemmer pH-nivået i våtfôret. Videre bør innholdet av gjær- og muggsopp være å lågt som mulig. Det bestemmes mye av reinhold og drifting av anlegget.

Myse – kraftfôrbasert våtfôr

I enkelte områder er det god tilgang på myse som er et godt fôrmiddel og kan utgjøre en stor andel av fôrrasjonen spesielt til drektige purker og slaktegriser. Myse er billig per. energienhet og dermed kan en redusere fôrkostnadene betydelig. I mysetanken vil det foregå  kraftig melkesyreproduksjon når temperaturen er mellom 15 - 40(C. Hvis fermenteringa ”får gå fritt”, kan vi måle pH helt ned mot 3,0 i myse. Det er såpass surt at det i rasjoner med stor andel myse kan gå ut over fôropptaket.

En kan unngå for låg pH i mysetanken ved å tilsette ca. 2 liter maursyre pr. 1000 liter myse. Enkelte meierianlegg har begynt å tilsette maursyre i mysa før utkjøring. Dette er gunstig i og med at det oppnås hemming av fermenteringa på et tidligere tidspunkt og dermed redusert tap av tørrstoff og energiverdi. Ved lang tids oppbevaring av myse uten maursyretilsetning vil en registrere et ikke ubetydelig tap i tørrstoff ( melkesukker forbrukes under melkesyrefermentering). Hvor stort energitapet er det ingen dokumentasjon på. I og med at produsert melkesyre har en viss energiverdi er energitapet relativt mindre enn nedgangen i tørrstoff.  

Videre er som regel kraftfôr tilpasset myse tilsatt maursyre, slik at en får en kombinasjon av maursyre og melkesyre i våtfôrmassen som er gunstig. Hvis det i anlegg med bruk av kraftfôr og myse oppstår feilgjæring, bør en vurdere å installere doseringsanlegg for maursyre på blandetanken. I utgangspunktet skulle det være liten fare for feilgjæring i slike anlegg der pH i mysa som regel er lav. Ved bruk av helt ”fersk myse” som er lite fermentert, kan det være fare for feilgjæring i våtfôrmassen hvis det brukes store mengder.

Miljøfôr har et forholdsvis høgt innhold av maursyre fordi denne tilsettes for konservering. Det fører til pH  mellom 4,0 – 4,2 og som regel vil det ikke være nødvendig å tilsette ekstra mengder syre. Hvis en har problemer med feilgjæring i våtfôrmassen, bør en imidlertid vurdere dette. Generelt gjelder at pH i våtfôr målt i fôrtroa bør være i området 4,0 – 4,5.

Påvirkes næringsverdien av om fôret gis tørt eller vått

Det er utført mange forsøk der en har sammenlignet våtfôring mot tørrfôring. De aller fleste er feltforsøk der en sjelden har sammenlignet tørrfôring mot våtfôring i samme rom eller under samme miljøbetingelser. Hvis en oppsummerer alle disse forsøkene, finner en i de fleste forsøkene bedre fôrutnyttelse med våtfôring. Utover dette kan en ikke registrerer noen forskjell mellom de to fôringsprinsippene. Årsaken til tendensen til bedre fôrutnyttelse med våtfôr kan skyldes at våtfôring bidrar positivt med hensyn til vannforsyning til grisene. 

Mange stiller spørsmål omkring stabiliteten av vitaminer i våtfôr med låg pH og høg fermenteringsaktivitet. En nylig avsluttet undersøkelse i Danmark (1), konkluderer med at vitamin A, E, B1 og K3 var stabile i våtfôr selv ved kraftig fermentering. Imidlertid fant de et redusert innhold av aminosyra lysin i fermentert våtfôr. I delvis fermentert våtfôr var tapet mindre, mens det i ikke fermentert våtfôr ikke var tap i det hele tatt. Konklusjonen var at det hovedsakelig var det tilsatte industrielt framstilte lysinet som ble redusert ved ulike grader av fermentering. Rapporten konkluderer med at det er først og fremst de tilsatte reine aminosyrene som tapes i fermentert våtfôr. Ellers er det også knyttet usikkerhet til stabiliteten av aminosyra tryptofan i surt miljø (4).

Under norske forhold med delvis fermentert våtfôr, kan en regne med at med at tapet i energi- og næringsinnhold er minimalt. Ved kraftig fermentering og alkoholgjæring må en imidlertid gå ut fra at energi- og næringsstofftapet kan være betydelig. Som regel kan dette unngås ved godt reinhold og god drifting av anlegget. 

Våtfôr og sjukdom

Mange har erfart at bruk av våtfôr kan gi sjukdomsproblemer, men det er lite av dokumentasjon. Det er særlig tre områder som er aktuelle og som vil bli omtalt her.

· Diaré på smågriser og slaktegriser

· Universell tarmblødning på slaktegriser

· Reproduksjonsproblemer

Diaré er et velkjent problem for svært mange som har startet opp med våtfôring uten bruk av syre. Så utbredt har dette vært at rådgivingsapparatet ikke anbefaler bruk av våtfôr til spedgris/smågris. Det er vanligvis først etter avvenning  og flytting  til slaktegrisavdelingen at våtfôring blir tatt i bruk. Imidlertid finnes det eksempel på at våtfôr kan brukes helt fra fødsel via avvenning og videre fram til slakting uten problemer (5).

Universell tarmblødning er en tilstand som til daglig blir omtalt som ”ballonggriser”, og som lenge er blitt knyttet til bruk av våtfôr eller et opplegg der myse blir brukt som tillegg til tørrfôr (3,6,7,8,9).  Det er også rapportert ved bruk av muggent kraftfôr og ved dårlig hygiene i fôringsutstyr. Ettersom det oftest rammer slaktegriser som nærmer seg slakting blir de økonomiske tapene store. Utløsende faktor er så vidt vites ikke dokumentert, men det er mye som tyder på en toksisk effekt fra muggsopp.

Forebygging av sjukdom ved våtfôring

Skal en forebygge sjukdom ved våtfôring er det viktig å ha klart for seg hva som foregår av mikrobiologiske prosesser i et våtfôringsanlegg. Disse prosessene er dominert spesielt av laktobasiller og gjærsopp. Fermenteringsgrad vil avhengig av de rammebetingelser anlegget arbeider under i form av råvarer, temperatur, startkulturer, virketid etc. På kort tid kan det skje oppvekst av laktobasiller, gjærsopp og andre mikroorganismer. Resultatet kan bli betydelig konsentrasjon av melkesyre (2-2,5%), og noe mindre eddiksyre (0,5%) og alkohol (0,1%). Det betyr at mikroorganismene  ”spiser av lasset” og tørrstoff- og energiinnhold samt innhold av enkelte næringsstoffer reduseres (9). Innholdet av mikroorganismer bør derfor utfra et ernæringsmessig synspunkt holdes på et moderat nivå. For å få dette til må prosessen  styres på en eller annen måte og den eneste realistiske måten dette kan skje på er ved tilsetning av organiske syrer. Virkningen dette har på antall mikroorganismer i våtfôret er vist i tabell 1. 

Tabell 1. Våtfôr (3) og optimalt våtfôr

	
	Våtfôr.

Antall bakterier pr. gram
	Optimalt våtfôr. 

Antall bakterier pr. gram

	Laktobasiller
	40-400 mill
	0,1-1 mill

	Koliforme
	1000-100000
	<1000

	Gjærsopp
	7-70 mill
	<100000

	Muggsopp
	500-1000
	<1000

	PH
	4,5-5,2
	3,9-4,2


Hygienetiltak

Erfaringer viser at det i et våtfôringsanlegg er punkter som kan gi oppvekst av uønskede mikrooranismer som for eksempel muggsopp. Slike steder er lagertanker for alternative fôrmidler (mysetank), øvre del av blandetanken og nedløpsrør for kraftfôr. Ved manglende reinhold kan store flak plutselig løsne og tilføre våtfôrblandingen store mengder muggsopp med toksiner. Dette kan være utløsende faktor ved universell tarmblødning.

Kontrolltiltak

Av det ovenstående går det fram at et våtfôringsanlegg krever fortløpende tilsyn og kontroll. Det er aktuelt både i form av egenkontroll og laboratoriekontroll. Egenkontrollen består i kontroll av reinhold, måling av pH og eventuelt gjæringsprøve. pH kan måles ganske nøyaktig med et pH papir med skala fra for eksempel 3,8-5,5. Gjæringsprøven utføres ved å fylle opp et glass eller flaske på ca 0,5 liter og la denne stå i romtemperatur i 24 timer. Hvis det oppstår kraftig trykkøkning i denne betyr det at våtfôret er ustabilt og oppfølging er nødvendig. Slik oppfølging kan være innsending av prøver til VI-Bergen for bedømming av hygienisk kvalitet. Prøvetakingsutstyr og veiledning for prøvetaking fås utlevert ved henvendelse.
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